
n on co n ve n ga q u e s ta sep a r a zione d e l le d ue s o vr a d d e t te 

ca r r ie re ; sa rà q u es ta q u es t ione g r a v i s s ima d iscu ssa a l la 

p r es en t a zione d e l la l e g ge o r ga n ica, ed oso s p e r a re che 

co t es ta d is t in zione di ca r r ie ra s co m p a r i r à; ma è op p o r-

t u no r a cco m a n d a re al s ign or m in is t ro che l a l e gge s ia 

o s s e r va t a, e che l a s ep a r a zione s ia u na r e a l t à. 

La o n de è a s p e r a re ch e, s a lvo i casi d a l la l e gge con-

t e m p la t i, n on s ia con fa c i l i t à s ove r ch ia e con d a n no a l-

t r u i a cco r d a to ad a lcu no i l p a s s a gg io da q u e s ta a q u e l la 

ca r r i e r a. 

L e r a g io ni che mi d e t e r m in a r o no ad esser b r e ve n e l lo 

s vo lge re le m ie p r op os te mi o b b l iga no a n co ra a r i t i r a r le; 

p e r chè in q u es to m odo ne p r e g iu d ich e r a n no u na fu t u ra 

d iscu ss ion e, nè s a r a n no p r e g iu d ica te da u na p r e m a t u ra 

vo t a zio n e. 

Co n s e gu e n t e m e n te d ich ia ro di r i t i r a r e a n cora i d ue 

u l t im i a r t ico li d ei q u a li fe ci r i s e r va n el r i t i r a r e i t r e 

p r im i . 

P KKs i BE XT i ; . L a p a r o la s p e t ta al d e p u t a to R e gn o li 

p er is vo lge re i l suo o r d ine d el g io r n o. 

KEU N C I Ì I . H o b isogno di ch ied ere l ' in d u lge n za d e l la 

Ca m e ra che d es id ero t r a t t e n e re p er p ochi m in u ti su 

q u e s t ' o r d ine d el g i o r n o. 

Av r e i di b u on gr a do r in u n c ia to a p a r la re se i l m io 

o r d ine d el g io r no si r i fe r isse ai p r in c ip ii ge n e r a l i, se 

r ie n t r a s se in q u el va s to ca m po in cui q u a si t u t t i g l i o-

r a t o ri che m i h a n no p r e ce d u to a m p ia m e n te s p a zia r ono 

p er i s vo lge re i lo ro or d ini del g io r n o, p er q u a n to a l-

cu ne vo l t e s in go la r i. 

I l m io or d ine d el g io r n o, sp ero d im o s t r a r lo i n p oche 

p a r o le, h a, se n on m ' i l lu d o, q u es to p r e gio, di o ffr i r e un 

m ezzo p r a t ico, p o s i t i vo, p er co n s e gu i re fin  d 'o ra d ei m i-

g l i o r a m e n ti le g is la t i vi i cui b en efici e ffe t ti si fa cc ia no 

sen t i re im m e d ia t a m e n te d a l le n os t re p o p o la zio n i. I l 

m io or d ine d el g io r no con s is te i n q u es to : i n v i t a re i l M i -

n is t e ro a p r op o r re q u a n to p r im a, cioè i n q u e s ta o n e l la 

p r oss ima Sess ion e, i n d is t in ti d is egni di l e gge le r i fo r m e 

r e la t i ve a l la le g is la zio ne che si r i fe r isce a l la p e r s on a l i tà 

d ei c i t t a d in i, ed in isp ecie a l lo s t a to di fa m ig l ia ed a l le 

su ccess ion i. 

Sono q u a n t ' a l t ri m ai p a r t i g i a no d e l la cod i fica zione 

così d e t ta e d e l l ' u n i tà di legis la zione c iv i le , e cr edo che 

l ' a ve re u na so ia legis la zione c iv i l e s ia un s u p r emo b i-

sogno d e l l ' I t a l i a; ma ho d o vu to con vin ce r mi in q u es ti 

d ue o t r e a n ni t r a sco r si ch e, p er q u a n to q u el b is ogno 

s ia g r a n d e, a l t r e t t a n to è a r d ua l ' im p r e sa di fa re un Co-

d ice d egno d e l l ' I t a l ia, d egno d e l la p a t r ia d el d i r i t t o r o-

m a n o. 

P er con s egu en za, m e n t re r icon osco i l b u on vo le re e 

d e l l ' a t t u a le e d ei ces s a ti M in is t e r i, p er p r e s e n t a re al 

P a r la m e n to e a t t i va re n e l l ' I t a l ia un Co d ice d e gno d el 

n o me i t a l ia n o, a l t r e t t a n to r i t e n go che p er le m o l t ep l ici 

e g r a vi d i ff ico l t à che v ' h a n n o, p r ima che i l fu t u ro Co-

d ice c ivi l e i t a l ia no s ia a p p l ica to a l le va r ie p op o la zioni 

d ' I t a l i a, d o vrà t r a s co r r e re assai t e m po a n co r a. 

Or a, in q u es to f r a t t e m p o, p e r chè le p r o v in c ie che 

h a n no l a m a la s o r te di essere a s s o gge t t a te ad u na le-

gis la zione civi l e m eno b u on a, m e no l ib e r a le, n on d o-

C AMEB A DKI  DEPUTATI  — Discussioni - 6° Per iodo, 815 

vr a n no f r u i r e d ei b en eficii di che sono in p ossesso le 

a l t re p r o vin c ie s o r e l le? P e r chè n on d eb b ono f r a t t a n to 

fin  d ' o ggi ved e re e r is e n t i re g l i e ffe t ti d e l la n o s t ra 

gr a n de r ivo lu zio ne n a zion a le, che è p u re in s ieme r ivo-

lu zione l i b e r a le? 

l o p er q u es to cr edo che l a m ia p r o p o s ta s ia, come d i-

ce va da p r in c ip io, p r a t ica; p e r ch è, come d iceva i l m i-

n is t r o, p uò p r o p o r re e far p r es to d is cu t e r e, m e d ia n te 

d is t in ti p r o ge t ti di l e gge, le r i fo r m e che r i gu a r d ino lo 

s t a to c ivi le, i l m a t r im o n io, l ' a u t o r i tà dei ge n i t o r i, i r a p-

p o r ti f r a i ge n i t o ri e d iscen d en t i, le su ccess ion i. Così 

con p o che le ggi si ve r r a n no a t og l ie re le p r in c ip a li e 

sos t a n zia li d i ffe r en ze che in q u es ta p a r te im p o r t a n t i s-

s ima del d i r i t t o c iv i l e es is t ono f r a i c i t t a d ini d e l la n o-

s t ra I t a l i a. 

L e a l t re p a r ti d el Cod ice, p r ego l a Ca m e ra di a v-

ve r t i r lo, sono q u a si t u t te r e la t i ve al d i r i t t o di p r op r ie t à, 

al d i r i t t o co n t r a t t u a le, n e l le q u a li p oche va r ia zio ni in -

d u ssero i Cod ici m od e r ni al d i r i t t o r o m a n o; p er con se-

gu e n za q u e l la sa rà s t u d io e op e ra di g iu r e co n s u l t i, di 

Com m iss ioni sp ecia l i, che r e d ige r a n no i l n u o vo Cod ice 

con im p r o n t a, con ca r a t t e re n a zion a le, e ne o r d in e r a n no 

a n che le m a t e r ie in m odo m igl io r e di q u el che s ia no d i-

sp os te n el fr a n cese ; e t e r r an con to d e llo s t a to p r esen te 

d e l la g iu r i s p r u d e n za, la q u a le d a l l ' ep oca d e l la fo r m a-

zione d el Cod ice fr a n cese ad o ggi co t a n to p r o gr e d ì. 

M a in t a n t o, fino a che q u es to Cod ice s ia fa t t o, d o-

vr e mo fo r se n oi p r i va re le n os t re p op o la zioni di q u e s ti 

b en e fic ii ? 

I o r ip e to a d u n q ue che q u e s ta p r op os ta che io feci è 

e m in e n t e m e n te p r a t i ca, p e r chè si p uò s u b i to d iscu t e re 

d al P a r la m e n to in q u e s t ' a n n o, e p u b b l i ca r e, e q u in di 

n el n u o vo a n no ved e re a t t u a ta e r i fo r m a ta e r esa co n-

fo r m e in t u t ta I t a l i a q u e s ta p a r te essen zia le d el d i r i t t o 

c ivi l e che r i gu a r da le p e r son e, l o s t a to di fa m ig l ia, le 

su ccess ioni e lo s t a to c iv i le . To l t e q u es te d i ffe r en ze, le 

a l t re sono m eno im p o r t a n t i, e si t o r r a n no p o i. 

D ' a l t r o n de p ar g iu s to che l a Ca m e ra si occu pi di p r e-

fe r en za e d i r ò così d i r e t t a m e n te di q u es ti s o gge t t i, p e r-

chè a n che q u a n do essa a vesse da r i ve d e re un p r o ge t to 

di Cod ice c iv i le , q u es te sono p ur s e m p re le q u es t ioni 

d e lle q u a li sp ecia lm en te u na Ca m e ra le g is la t i va e p o l i-

t ica d eve occu p a r s i, p e r chè t u t to ciò ^ he r i gu a r da la 

personalità d ei c i t t a d ini s ' a t t ie ne n on solo al d i r i t t o c i-

v i le , ma al d i r i t t o p u b b l ico, e q u in di r i e n t ra n e l l ' a m p ia 

ed a l ta s fe ra d e l le d iscu ss ioni p o l i t iche e le g is la t i ve. I l 

r es to vu o le p iu t t o s t o, lo r ip e t o, s t u di e d iscu ss ioni di 

g iu r e co n s u l t i. 

D u n q ue p er l a con ven ien za d el s o gge t t o, p er l a p r o-

b a b i l i tà di far p r es to e b en e, m e n t re l a r ed a zione di 

un Cod ice ci fa r e b be co r r er d ie t ro a un o t t imo che lu n go 

t em po p o t r e b be s fu gg i r c i, io d es id ero che s ia d al M in i -

s t e ro a cce t t a ta l a m ia p r op os t a, e p r ego poi l a Ca m e ra 

di osse r va re s o p r a t u t to che p er t al m odo n oi fa r e m o, 

come d iss i, che le p op o la zioni n os t r e, s p e c ia lm e n te d e l-

l ' E m i l i a d e lle R o m a gne e di t u t te le a l t re p a r t i, r isen-

t a no un p os i t ivo e a t t u a le b en e fic io d a l la n os t ra r i vo lu -

zion e. P e r chè d o vr e mo n oi a t t e n d e re a n co ra che s ia 


